今又重阳

在术后的几个小时里,我不

停地叫着外婆,感觉把一辈

子的外婆都叫了,外婆,外婆

……终于,外婆醒了,她顺利

地渡过了麻醉, 苏醒了。外

婆是我最想孝敬的人。孝敬

老人,不仅仅是在重阳节,更

是要践行在生活中的点点滴

滴里。我们小学生也要陪伴

老人,多去敬老院,做一下力



生命幸福奔跑 育 活 小

·县实验! 初级 中学 小 部 孙雪兰

踏上三尺讲台,转眼间快 22年。我常在心中追问我自 己:我还是不是那个饱含一腔 教育热情的孙雪兰? 时光有 没有让我在教育中变得更有 耐心? 经验有没有让我的课 堂更有趣更高效? 我的学生 有没有因为遇见我而变得更 生动、幸福和好学? 我的同事 有没有因为我的存在而更优 秀、更阳光? 我的领导有没有

因为我的工作而更安心? 每位老师都有自己教育 的信念,我也有。我在每次去 班级上课的路上都会提醒自 己:我面对的是活生生的孩 子,是一群给点阳光就会灿烂 的孩子们,不是冷冰冰的考试 机器。如果太在意分数,眼睛 就只会盯着对错,就会错过许 多教育中点滴的幸福和快 乐。借用教育家苏霍姆林斯 基的名言:教育技巧的全部奥 秘也就是在于如何爱护儿童。

去年我带六年级两个班 英语,语言学科需要抄写的东 西是不少的。为了落实"双 减"政策,每天课外作业抄写 基本都是一遍,每周周末作业 基本都是双语报这样的创意 作业。为了培养学生将知识 运用于实践的能力,培养孩子 们的社会责任感和对家乡的 热爱,在两个周末,我带领孩 子们为栖凤园设计和安装公 益双语标志牌。孩子们在这 样的活动中找到了学习英语 的持续动力,对英语课有了更 多的期待和幸福感。

学生的学习兴趣和学习 热情需要细心的呵护,我不会 让孩子们因为害怕我而安静 地坐在那里听我的课,我的课 堂一直是师生亲切互动的课 堂,有问有答,有疑惑有解 惑。"亲其师才能信其道"我 在教学中一直坚信秉承这一

学高为师,身正为范,身 教大于言教。在班级上课,白 天光线足够的时候,我一定会 去关灯。早上来上班时,如果 看到走廊里的灯还亮着,我一 定会去关掉。去卫生间时,如 果遇见水龙头没拧紧或者有 忘记关掉的,我也一定会关 掉。一个人在办公室的时候, 无论盛夏还是严冬,绝不会开 空调等等,这些看起来都是很 小的事情,我都会注意做到, 能节约就节约,给孩子们做个

在做好教学工作的同 时,我很重视学生思想的变 化。去年班里有一个学生小 南(化名),他的表现在上学 期期末前很反常,上课时不 时转头说话,周末作业有时 也不做。行为变化的背后一 定是有原因的。我找班主任 去了解情况,班主任也说这 个小孩表现反常。我找到小 南要到了他家人的电话,他 哥哥告诉我他们家出现了很 大的变故。小南妈妈生病后 因医治无效刚刚去世。这对 小南来说打击是很大的,虽 然他还是有时嘻嘻哈哈,可 他还小,并不太清楚这对于 他意味着什么。家里现在只 有他和他哥哥两个人,哥哥 还在徐州上班,平时是小南 的小姨晚上去小南家陪他, 连每天的早饭都是需要小南 自己去买着吃,白天一整天 都在学校。为了让他把注意 力放在学习上,班主任把他 调到了讲桌旁边,每天上课 时我都会问他吃早饭了吗, 告诉他早饭吃什么最好,一

定要吃早饭。连续三 周,每天早上我都会 给他送去早餐,尽 管有时他说他已经 吃了早饭。班里有 其他孩子开始和我 提意见,为什么给小 南送吃的,他怎么没 有。所以每天我都会带饼 干、奶、水果到办公室,班 级里也会有其他孩子没 来得及吃早饭的,只 要我知道我都会给他 们送去。再过一段 时间,下午会有学 生到办公室问我找 吃的,说中午没吃 饱现在饿了,只要我 有,我都会拿出来给他们,

本来也是为孩子们准备

的。这种时候我能体会到

们在饿的时候向我奔来,我 要给他们的是食物,也是 种温暖,是能让他在以后的 日子里回忆起来的校园生活 的点滴幸福。小南在课上的 表现不再是嘻嘻哈哈乱说 话,开始举手发言了,英语的 书写也有了改变。有时候我 去上课,提前候课时,他都会 抢着去帮我弄好投影,我的 内心也非常感动。这学期遇 到疫情,我担心封城去超市 备生活物资。回来整理物品 时,想到小南会不会一个人 在家,他怎么办呀?我联系 了小南哥哥,问到了他们家 的家庭地址,说去看一看小 南,没有其他的意思。我又 折返回超市购买米、面、油、 口罩、抽纸、奶、饼干、零食、 书包、抄写本、钢笔、彩笔、签 字笔……考虑能用到的我都 买了,给他送过去。孩子感 激地给我深深鞠了一躬又一 躬,我的眼泪当时在眼眶里 直打转。其实我只想着这个 孩子突然没有了母爱,我能 做的只要不是给他太大的压 力我都会去做。在班级中只 要小南说错话,下课了我都 会告诉他该怎么和别人说 话,遇到这种情况该怎么去 和其他人交流。再后来他来 办公室偷偷给我送零食,有 时是一颗糖,有时是几片薯 片,我都高兴地吃下去,这也 是孩子感恩的表现,是对我 的关心和爱,这份回报我也 是不能辜负的。每次我看到 桌子上有小零食都会问他: "是不是你给送我的?我好

感动,心里很温暖很幸福。"

让他知道因为他的零食也温

暖了我,肯定他的行为,表扬

他的善良。在我和孩子们共

处的时光里不止只有课堂,

不是只有分数。

给予别人是一种幸福,孩子

班级里还有一个叫小祥 (化名)的男生,他一直坐在 教室南边的窗户边,每次隔壁 班的班主任从窗户旁边走过 去,他都会调侃那位老师: "嗨!大美女!"声音很大,老 师都听得清清楚楚。聊起这 件事,班主任也说:"他妈妈 说在家里,小祥特别叛逆,都 不听他妈妈的,也都不理会他 妈妈,妈妈拿他没办法。"从 孩子心理学角度分析,说明家 庭教育出现了问题。我通过 微信和小祥妈妈沟通知道:小 祥有一个哥哥,哥哥性格比较 乖、安静一些、听话一些。凡 事妈妈就喜欢把小祥和他哥 哥作比较,哥哥这里也好那里 也好,小祥哪里都不好。从孩 子需要得到爸爸妈妈肯定的 心理需求来看,小祥是被比较 中不好的那一个,是失败者, 没有优点都是缺点,所以孩子 的自尊心严重受到了打击。 反正在妈妈眼里自己就是个 坏孩子,所以小祥破罐破摔表 现特别叛逆,他才会故意气他 妈妈,迁移过来他才会不把长 辈和老师放在眼里,不会尊重 不懂尊重。因为他在家里没 有被尊重过,他不知道被尊重 是什么感受,他也没有学会如 何尊重别人。我和他妈妈这 样沟通之后,还给了小祥妈妈 一些建议:无论几个孩子,都 要多表扬,少批评,更不要拿 他们在一起比较。小祥身上 的优点和做得好的地方做父 母要留意,做好了就要在他面 前或者在家人都在家的时候 大张旗鼓的表扬他;做不好的 地方,要在他的房间里或者家 里只有你和小祥的时候给他 指出来,并告诉他下次该怎么 做,给他一些可行的建议,给 他留一些尊严。这样他会慢 慢改掉之前的不好行为,慢慢 的变优秀。大概三个星期之 后,我在班里考单元测,转到 小祥身边看到他的试卷,他居 然把单选题每一题的知识点 都写在了试卷上,这着实惊讶 到了我。考完我抽出了小祥 的试卷和班主任说着这件事, 班主任也是感到惊喜。真是 没有教育不好的孩子。再后 来又一次延时课,当我转到他 身边停留时,他还和我聊起 天,小声的问我:"老师,你家 是不是住在徐州师范大学的 附近?"他说他从我的朋友圈

里看到了圭山,他说他爸爸也

在徐州买了房子就在铜山中

医院附近。我说:"是的,那 我们不就是邻居嘛! 你要好 好的,不会的一定问我。"我 摸了摸他的头。第二天的下 午,他三次课间都跑到办公室 问我题目。好孩子是夸出来 的,真是希望这样的学习热情 能持续下去,希望我们的师生 情谊能长长久久。正是这样 的交流幸福了平日的教育生 活,滋润了师生的心田,也给 彼此的生命平添了一抹亮丽 的色彩。

人都是在不断的犯错中

成长起来的,学生也是这样。

去年临近毕业,学生之间早已

开始传写留言册了。一个下

午,班主任气冲冲的走进了办

公室,我看着她的脸色就知道

班级的孩子们这次一定闯祸

了:一页纸上满满的都是学生

匿名的吐槽,都是各种的不允

许,孩子们都做了。作为教师

的我们自以为和学生走得很

近了解他们,哪里知道平静的

湖面下有这样的暗流呀。当 我看到其中一个孩子的吐槽, 我的眼泪就决堤了。旁边被 班主任叫来问话的孩子们都 一起过来安慰我,我也知道孩 子是有口无心,可是还是很伤 心,进来安慰我的学生又多了 好多。我毕竟是老师是长辈, 要以包容之心容纳孩子的各 种不足,这才能体现师者的心 胸。晚放学我正准备回家了, 班主任发信息给我,要我到校 门口去一趟。赶过去的时候 年级主任正在耐心地给那个 学生讲道理,孩子也知道错 了,还在不停地擦眼泪,家长 也在旁边伤心着。回到家,我 的心里还是放心不下,我是这 样劝说家长的:"回家后再好 好说说孩子,不要打他。小孩 子都是有口无心的,没有多大 恶意。我看他有点溜肩,走路 有点驼背,走路姿势要和他强 调一下。关于这个吐槽的事 情不要再和家里其他人说了, 会让孩子认为自己是一个很 坏的孩子,本来他就有点不自 信。当他犯错误时要和他说, 妈妈很伤心但是妈妈相信你 是好孩子,只是一时冲动,这 样的话下次不能说。老师们 就是觉得这个小孩非常优秀, 所以对他的期望很高,要求也 高。这件事情就这样过去了, 明天之后就不要再提起了。 大人有时也会做错事,更何况 是一个孩子,知道错了,下次 不做就好。"这时候回信的是 这个小孩:"老师,对不起,您 别生气了。我也看到你给我 妈妈发的信息,我感觉我特别 对不起你,我是一时冲动,我 知道错了。我绝对不会辜负 你对我的期望。"第二天我送 给了这个孩子一块我戴过的 手表,我要让这个孩子知道, 虽然他犯了错误,老师依然很 喜欢他。他感受到老师的喜 欢和原谅会更有力量去修正 自己。上我的复习课,他从最 后一排搬板凳坐到了班级的 走道里,离黑板更近了一些, 上课更认真了。到了这里我 还有什么放心不下的呢? 了 解学生比爱学生更重要,了解 了孩子们才能走进他们的内 心,播下去的种子才会在孩子 们的心里生根、发芽、长叶、 开花、结果。

去年刚接到班级,时逢中 秋节,我给班里的孩子们每人 发了一个苹果。最后一个儿 童节,我觉得他们又长大了一 岁,吃的不再是那么重要了, 我给班级的孩子们每人发了 一支晨光签字笔和一本练习 本,每个本子上写着"Happy Children's Day!"。为 师的心情希望孩子们能理解, 生命的意义在于追求幸福和 实现自身的生命价值,而脱离 生活的教育其实是残缺的教

朱永新教授主张我们要 过一种幸福完整的教育生 活。教育的幸福从哪里寻 找?教育的幸福就在我们和 学生共处的每一点时间里;教 育的幸福就在和孩子们每-次思想碰撞的时刻里;教育的 幸福是在孩子们每一次生命 的拔节里。就让我们和孩子 们一起在生命的赛道里努力 奔跑,幸福地奔跑,一路留下 花香,芬芳彼此,芬芳身边的

世界吧!



丰县实验小学五(11)班 胡津赫

有人喜欢艳丽的玫瑰,有人喜 欢挺拔的白杨,也有人喜欢飞舞的 蒲公英,而我却喜欢朴实无华的

色的,叶边有锯齿,像一把把锋利 的小刀挂在竹枝上。一阵风吹来, 竹叶又像一个个小巧的风铃,沙沙 沙沙的响,演奏出欢快的竹林进行 曲。竹子不畏严寒,在寒冬季节也 会保持一身翠绿,因此,竹子也是 文人画家笔下最为常见的题材。

平凡的竹子有不平凡的品 格,他让我想起郑板桥写的《竹 石》:"咬定青山不放松,立 根原在破岩中,千磨万击 还坚劲,任尔东西南北 风"。竹子坚韧不拔的品格令 人佩服。

我爱竹子,爱它挺拔的身 姿,爱它高洁的品格,更爱它四季 常青的勃勃生机。

用生动的语言把竹子的外形写得 十分形象,再逐渐深入,写到竹子 身上的品格,接着再由物及人,写 与竹子有着同样品格的人。整篇 文章,语言优美,修辞手法运用恰 当,真好! 指导老师:李凡

丰县人民路小学四(15)班 陈宥龙

我家是一个有趣的"动物 园"。至于多有趣,跟着我一起去 看看吧。

我的爸爸像一只猛虎,在家称 为"百兽之王"。一身肌肉块就是 他的必杀技,有一次,我犯了错误, 爸爸的脸色沉了下来。我意识到 情况不妙,赶紧去搬救兵。可是爸 爸神挡杀神,佛挡杀佛,最后还是 逃不过老虎的一顿咆哮。

我的妈妈是一只脾气古怪的 大猫,在家里称为"百猫大王"。一 听这称号就知道我妈有多厉害了, 在家里千万不要轻易惹怒她,不然 她就会让你尝尝九阴白骨爪的滋 味。当然,她也有温柔的一面,她 心情好的时候会给我买我最爱吃 的零食。

而我是一只既灵活又帅气的小 猴子,每天精力都十分充沛,一天到 晚上蹿下跳的,为此没少被"收 拾"。记得有一次,我又调皮捣蛋的 "上房揭瓦"了。此时妈妈就像一只 即将爆炸的气球圆鼓鼓的,我见状 不妙,一个大鱼翻滚跳到妈妈身后, "嗖"的一下窜了出去,妈妈看到我 跑了,连鞋都不穿,直接跑出家门去 追我。妈妈一边追一边喊:"臭小 子,不想被打就给我站住,不然我抓 住你,非把你打成馅饼不可。"我大 声喊道:"你肯定抓不到我。"说完我 就跑的无影无踪了。

我家这个小小"动物园",每天 都很热闹,我喜欢生活在这里。如 果你也喜欢这个"动物园",欢迎你 来参观,不收门票哟!

教师评语:小作者开门见山直 奔主题,迅速抓住读者的眼球。读 着这篇习作,凶猛的"百兽之王"爸 爸,脾气古怪的"百猫大王"妈妈, 还有既灵活又帅气的小猴子"我' 仿佛就站在读者眼前,小作者列举

了具体的事例,把每个家人的 特点都描绘的十分到 XVE 位。指导老师:巩源源

竹子是碧绿的,竹竿上有一段 一段分开的竹节,像一根根粗壮的 管子连接起来。它的叶子是墨绿

竹子有着顽强独立、不畏困 难、坚韧不拔、百折不挠、清雅淡泊 的品格。要是把竹子比作人的话, 我会想到那些名留青史的清官,如 钢刃般威武挺拔的军人,高风亮节 的老师,英勇无畏的警察,他们就 像竹子一样正直无私,坚守着内心 的原则,令人敬佩。

教师评语:小作者观察细致,

畅游润丰湖花海

丰县大沙河镇李寨中心小学五(1)班 蔡欣婷

国庆假期,我随父母一 起到丰县华山镇润丰湖花海

岁岁重阳

秋风渐凉,重阳又至。

重阳节有着深厚的文化内涵

和历史渊源。早在几千年

前,我们的祖先就已经开始

庆祝重阳节。这个节日最初

是为了纪念一位名叫恒景的

人而设立的。后来,逐渐演

变成了一个民间传统节日,

也是中国文化的重要组成部

花。"说得是重阳赏菊;"遥知

兄弟登高处,遍插茱萸少一

人。"讲得是九九登高;"莫道

不消魂,帘卷西风,人比黄花

瘦。"又道出了文人骚客的悲

秋寂寥;"人生易老天难老,岁

岁重阳,今又重阳。"渲染了毛

化,是一个尊重老人、感恩老

人的节日。前段时间我的外

婆做手术了。当手术室的门

被关上时,我的心里就打起

了小鼓。随着手术室的门开

开合合,我的心里就像有"十

五个吊桶打水——七上八

下。"经过四个多小时的漫长

等待,外婆被医生推出手术

室外,并说手术很成功。我

悬着的心终于放下了。作为

小小陪护员,我和妈妈一

起对外婆进行术后唤醒。

重阳节源于中国传统文

爷爷豪迈旷达的革命情怀。

"待到重阳日,还来就菊

分之一。

丰县创新育人学校小学部五(6)班 刘君茹

一脚踏入粉黛花海,像 是闯进了爱丽丝的魔法仙 境。入眼便是层层叠叠的粉 色波浪,如烟似霞,一眼万 年。"青松远黛无锦绣,却是 人间有谪仙"。浪漫的粉黛 草随风摇曳,如云似雾,梦幻 唯美。花间蓝色小径上,游 人来往络绎不绝。风吹黛 浪,花穗如丝,随手一拍都文 艺感爆棚。爸爸请游人帮我 们一家在花田边留照,我轻 抚着粉黛花穗,心都快醉了, 真是浪漫极了。

走着走着,我们来到"花 海泛丹"的景点,远远望去。 确实像船在花中游,我还坐 在船里,让爸爸美美地照了 张相。妈妈身体不好,渐渐 走累了,爸爸便在景区租了 一辆粉色"小马嘟嘟"的电动 车,车身呈弯月形,好可爱。 我们娘俩坐上车,爸爸骑着 继续向前走。我们来到"厢 亲厢爱"景点,下了车坐在里 面喝点水,稍作休息,路边音 箱里传来嘹亮舒缓的革命歌 曲《我的祖国》,让人不禁回 想起那激情燃烧的岁月,珍 惜眼前美好生活来之不易。

不知不觉中,我们走到 了花海中的"浪漫花语长 廊",整个长廊镂空廊架,由 月季花缠绕而成。漫步其 中,仿佛走进一条幽深的花 洞中,空气中弥漫着月季花 的香味,恍若仙境,而非人 间。走下车,我们一起坐在 花海中的"花秋千"上,美美 地享受儿时的乐趣。 花海尽头是一排青翠欲

滴的杨柳树,润丰湖到了,湖 上有一座浮桥,我们把车停 在岸边,我蹦蹦跳跳地走上 浮桥。浮桥微微晃动,脚下 紧紧依偎着湖水,我仿佛躺 在水中摇篮里,耳边传来湖 水"哗哗"的响声。趴在桥栏 上,极目远眺,湖水碧绿,清 澈透明,一阵湖风吹来,清清 凉凉的,好不惬意。雄浑磅 礴的革命歌曲,《我和我的祖 国》在耳畔响起,我不禁心潮 澎湃,没有烈士的浴血奋战, 哪来今天美好的生活?

过了浮桥,我们又来到 一个大花园,园中有大花金

所能及的事。中华孝道是美 德,传承几千年。 香九龄,能为其父母温 席暖被;介子推为母而死;王 文以身喂蚊;神话故事中沉 香也不顾一切,用斧头劈山, 去救自己的母亲。今天的重 阳节不仅是一个传统的节日 符号,更是中华民族优秀传 统文化的体现。"老吾老以及 人之老,幼吾幼以及人之

老。弘扬民族精神,传承优 教师评语:文章题目新 颖能够引起大家的阅读兴 趣。文章紧扣"重阳"这一主 题,层层展开,以具体的事例 阐述了重阳节"尊老敬老"的 传统美德。小作者用词准 确,能够使用平时积累的好

词好句。指导老师: 孟繁华

幼。"我们要时时将长辈放在

心上,要时时敬老,处处敬

鸡菊、月季花、蔷薇花……五 彩斑斓,美不胜收。我们爬 上园中央的"浪漫热气球", 极目四望,花海随风翻滚,湖 水金光闪闪,好美呀!

出了大花园,我们来到

了水文化广场,阵阵欢快的 音乐传来。我一下跑在最前 面,眼前展现出另外一个水 的世界,大人小孩都在玩各 种水器械,这些水器械全由 不锈钢材料制成,安全放 心。我首先来到"呐喊喷 泉",随着我的呼喊,泉水一 下喷涌出来,用力拍一拍旁 边的粗铁柱表面,水也一下 喷出来,好神奇呀!我们又 来到一组翻水车旁。使劲转 动水车大轮子,大轮子上的 小桶向下游走,到了池中,一 下灌满了水,随着转动,又回 到下面的水池内,水声哗哗 作响,好过瘾啊。我们又在 "水幕秋干"下荡起了秋干, 雨雾随风飘到了身上、脸上, 舒服呀! 爸爸给我拍了一张 照片,留下了这美好的时 刻。水文化广场中央,最引 人注目的是一个蓝绿相间的 大地球,旁边还有一个巨型 粉色水龙头,水不断地从粗 大的水管中倾泻而下,水声 响彻于耳,很是壮观,寓意地 球之水绵延不绝。水龙头前 方就是一个喷泉,我从中穿 过来,再穿过去,身上都被水 淋湿了,我高兴地哈哈大笑, 真是太解压了。接着我又玩 了好多娱乐设施,什么爬虫 洞、挖沙坑、爬大型攀爬组合 ……形式多样,趣味多多。 旁边流水潺潺,我心放飞干 里,一扫平时学习的疲惫,真 是太爽了!

夕阳西下,彩霞铺满了 天空,我们依依不舍地走出 了景区大门。回头再望一 望,那粉色的花田,那清澈的 水广场,那碧波荡漾的湖水, 我的心都醉了。这些将成为 我心中永恒的记忆,我将为 建没美好的家乡,贡献一份 自己的力量。

教师评语:作者文笔细 腻,感情充沛,读了给人以身 临其境之感。这篇游记,脉 落清晰,详略得当,给人留下 了深刻印象,是一篇文情俱 佳的好习作。

指导老师:包敦华



过一种幸福完整的教育生活